



踔厉笃行谋发展 奋楫扬帆启新程

——南通市第二人民医院高质量发展纪实



新春伊始,为满足社会对康复医疗的需求,南通二院“康复医学中心”通过实施整体改造,以崭新的面貌全新亮相。全新环境、崭新面貌,带给广大康复患者更好的就医体验。

2021年以来,南通二院(南通市康复医院)坚持党建引领、质量为先、改革创新,坚持固基础、强优势、补短板、抓特色,在统筹抓好疫情防控和安全生产工作的同时,全力推动医院高质量发展。

提质增效,医疗服务取得新提升

不久前,南通市第二人民医院骨科副主任季磊的运动医学团队成功完成了一例肩胛骨骨折的肩关节镜微创修复手术,加之术后早期专业康复锻炼,术后第二天患者即可实现生活自理。

“医疗质量安全是医院生存和发展的基础。去年以来,我院一手抓疫情防控、一手抓业务建设,持续探索现代医院管理制度建设,注重医、教、研的协同发展,并以内涵质量建设为重点,多措并举,促进医疗质量安全和医疗服务能力的持续提升。”南通二院院长任建兵介绍,去年一年,该院有17个专科被评为市级临床重点专科、2个专科为临床重点建设专科。同时,深化推进六大MDT中心建设,全年共组织61例多学科讨论。去年还成功获评“江苏省老年友善医疗机构优秀单位”。

经过多层次调研,去年以来,该院对诊疗流程进行优化,打造更加人文的就诊环境和便捷的就诊服务体系。目前,该院由新门急诊病房综合楼、医技楼、康复医学中心楼等构建的医院主体建筑群,整体风格协调统一、独具特色,医疗保障能力实现新跨越。

为推进“智慧医疗”建设,该院还实施了信息升级方案,加强以门诊和住院电子病历为核心的医疗信息系统建设,上线结构化电子病历,同时利用大数据技术为医疗质量控制、规范诊疗行为、评估合理用药、优化服务流程、调配医疗资源以及医保支付等提供支撑。

疫情防控,全力守护百姓生命健康

2月18日凌晨四点多,天还没亮,市二院门诊部护士陆艺就早早地起了床,和同事们一起乘车到南通开发区星湖大道的红星美凯龙东门广场,参与开发区部分区域全员核酸检测工作。

有心人发现,如今,前往市二院就诊时,疫情防控的要求更严了。在入院第二道关卡处,工作人员再次查看完两码后,在每位就诊市民的肩袖上贴上了当天日期的号码牌:“预检口、分诊台、诊疗室、住院部……我们每个关口都有人在层层核验信息、流行病学调查,有了这个号码牌,您当天在医院就不需要再出示两码了。”

为构建常态化疫情防控体系,健全院感防控工作机制,自新冠疫情发生后,市二院始终抓细抓实疫情防控各项措施的落实。该院深入贯彻落实党中央及各级政府部门关于常态化疫情防控工作的部署要求,持续强化医院感染管理,对感染防控重点部门、重点环节、感染防控的基础设施、基本流程等逐一梳理、补齐短板,确保院内“零感染”。

去年,该院先后派出15名医护、检验人员支援南京、扬州的核酸检测和流调工作。近百名党员志愿者分别驻守陈桥收费站和“三场一站”,查验车辆人员,做好防控排查。同时,克服院内人力资源紧张的困难,支援基层卫生服务中心,全年共派出医护人员3532人次承担疫苗接种及核酸检测任务,全力保障人民群众生命健康安全。

品牌战略,医康融合开创创新局面

“张叔叔,你慢慢地跟着我念‘yi’,对!再来……”这是最近在南通二院“康复医学中心”发生的一幕,康复治疗师黄杨正指导患者张先生做康复训练。由于脑血管堵塞造成脑梗,张先生上个月来到南通二院就诊时,右侧肢体瘫痪,无法言语。经过专业康复治疗师的一对一指导,目前张先生已经可以开口说话,自己吃饭,并能短距离行走,这让家人欣喜不已。

早在20世纪90年代,市二院就开始开展康复治疗,并于2006年3月创建康复医学科,现已成为南通市临床医学中心、临床重点专科。在充分调研的基础上,近年来,该院确定“大康复、强综合、医康融合、中西医结合”的发展思路,进一步扩优势、塑品牌,提升核心竞争力。



南通四院: 焕发新姿 续写跨越新篇章

一手抓疫情防控,一手抓医院发展。新春伊始,南通市第四人民医院(南通市精神卫生中心、南通市脑科医院)在院党委领导下,快马加鞭,以奋斗昂扬的姿态进入忙碌而有序的工作状态。

走进这家位于越江路口的三级甲等医院,脱胎换骨、焕然一新的院容院貌令人眼前一亮。该院占地面积95.6亩,建筑面积81477平方米,规划床位1200张,在空间布局上精神心理院区(南院区)与综合医疗院区(北院区)既相对独立,又相互支撑,融入了绿色、环保、节能、人性化的设计理念和安全、方便、快捷、温馨的服务理念。

医院坚持“双轮驱动”发展格局,综合科室齐全、精神专科领先,打造出省级和市级临床重点专科、市临床医学中心、市医学创新团队、护理重点专科等重点特色专科群,是国家住院医师规范化培训协同基地。

精神心理院区设置普通精神心理、老年精神心理、儿童青少年心理、精神康复等特色病区;综合医疗院区设有内科(如神经、消化、呼吸、心血管、肾脏内分泌……)、外科(如普外、骨科、神经、泌尿、手足外科……),除此之外,还设有重症医学科(ICU)、急诊医学科、血液净化科等临床及医技

科室。经过多年的积淀、建设和发展,南通四院已成为市级精神心理临床诊疗中心、崇川西北片居民多发病常见病诊疗中心。

随着精神心理大楼的建成使用和综合医疗院区的改造升级,医院整体形象大力提升,诊疗环境极大改善,精神心理和躯体疾病患者“住院难”问题有效缓解,同时也促进了医院基本建设与管理水平再提升,为医院提供了快速高质量发展空间。

将长江美景尽收眼底的心理诊疗室、色调明快的儿童游戏治疗室、将VR技术融入心理治疗的催眠放松治疗室……位于市政务中心北侧鑫乾国际广场A座26楼的南通市心理咨询中心,耳目一新的诊疗环境,让所有来访者都一致点赞。该中心总面积达1000平方米,由南通四院专家团队提供医学专业心理咨询与治疗服务。作为社会心理服务体系建设的新窗口,正为全市百姓心理健康带来福音。

如今,这座53岁的医院正焕发新姿,步履铿锵,锁定以精神心理专科为主的综合性医院这一战略目标,全力守护着江海百姓的身心健康,续写着又一个跨越发展的新篇章!

·朱小平 冯启榕·



市卫健委领导调研

市卫健委党组书记、主任张兵带队调研南通四院,了解院区建设规划和整体布局,核酸日常检测能力、感染防控和医护人员防护等疫情防控措施的落实情况,并在医院发展、专科建设、廉洁自律、安全生产、疫情防控等方面提出具体要求。

精神心理科大楼病房启用

新大楼病房布局合理、环境优雅、视野开阔,干净舒适的病床,中央空调,24小时热水,液晶电视、洗浴设施等一应俱全,打破医院嘈杂、喧闹的传统印象。医院大力推行“3H”(HOSPITAL、HOTEL、HOME)暖心服务工程,把医院的一流技术、星级宾馆的服务和家的温馨融为一体,让患者入住后享受贵宾的待遇,体验“家”的感觉。



精神心理科大楼病房启用



神经外科脑起搏器技术

南通四院帕金森病诊疗中心率先在苏中地区开展脑起搏器术治疗帕金森病。成立6年来,中心手术量位居省内前列。未来,中心将手术开展特发性震颤、神经性厌食症、顽固性疼痛等疾病和强迫症、抽动-秽语综合征、抑郁症等精神心理治疗。



精神康复训练

精神康复中心为市级临床重点专科,是江苏省首批省级精神专科临床康复训练基地,为来自省内外同类别医院的精神康复同仁进行康复知识和技能的系统培训。牵头成立南通市康复医学学会精神康复专业委员会,促进全市精神康复工作的整体提升,承担了南通大学医学院康复OT(精神康复)专业的理论课程。



心理咨询中心迁址升级

2021年12月28日,南通市心理咨询中心从人民中路医药大厦搬迁至工农南路156号鑫乾国际广场(市政务中心北侧)A座26楼。全新的南通市心理咨询中心按高标准完成全面升级改造,环境温馨、设备高端、空间私密、视野开阔、就诊便捷,开设了两间VIP咨询室,并添加儿童游戏治疗器械、放松身心的音乐隔音房等设备设施。

